แผนการจัดการเรียนรู้ 

กลุ่มสาระการเรียนรู้ภาษาไทย                                                      ชั้นมัธยมศึกษาปีที่ ๓ 

หน่วยการเรียนรู้ที่ ๒  เรื่อง การอ่านอย่างมีวิจารณญาณ                       เวลา  ๑๒  ชั่วโมง              แผนการจัดการเรียนรู้ที่ ๑ เรื่อง การอ่านจับใจความสารคดี
เวลา  ๒  ชั่วโมง
บูรณาการ       (  โรงเรียนสุจริต      ( โรงเรียนวิถีพุทธ
________________________________________________________________________________
สาระที่ ๑  การอ่าน
มาตรฐานการเรียนรู้

มาตรฐาน ท ๑.๑ ใช้กระบวนการอ่านสร้างความรู้และความคิดเพื่อนำไปใช้ตัดสินใจ แก้ปัญหาใน
การดำเนินชีวิตและมีนิสัยรักการอ่าน

ตัวชี้วัด

ท ๑.๑ ม.๓/๓  ระบุใจความสำคัญและรายละเอียดของข้อมูลที่สนับสนุนจากเรื่องที่อ่านสาระสำคัญ

การศึกษาสารคดีซึ่งเป็นงานเขียนที่เป็นเรื่องเกี่ยวกับข้อเท็จจริง ให้สาระ ความรู้ ความคิด และความเพลิดเพลิน ผู้อ่านต้องระบุใจความสำคัญและรายละเอียดของข้อมูลที่สนับสนุนจากเรื่องที่อ่าน
จุดประสงค์การเรียนรู้

 อ่านจับใจความสำคัญจากสารคดีเรื่องที่อ่านได้
สาระการเรียนรู้


การอ่านจับใจความจากสื่อต่างๆ เช่น สารคดี
สมรรถนะสำคัญของผู้เรียน

๑. ความสามารถในการสื่อสาร

๒. ความสามารถในการคิด



๑)
ทักษะการตีความ   ๒)  ทักษะการสรุปลงความคิดเห็น


๓. ความสามารถในการใช้ทักษะชีวิต
คุณลักษณะอันพึงประสงค์

๑.  มีวินัย
          
๒. ใฝ่เรียนรู้

๓.  ซื่อสัตย์สุจริต


๔.  มุ่งมั่นในการทำงาน


คุณลักษณะตามทักษะโรงเรียนสุจริต

๑.  ทักษะการคิด

๒.  ทักษะการมีวินัย

๓.  ซื่อสัตย์สุจริต
กิจกรรมการเรียนรู้ (ชั่วโมงที่ ๑)

ขั้นนำเข้าสู่บทเรียน
 
    ๑.  ครูและนักเรียนนั่งสมาธิ เพื่อสร้างความพร้อมก่อนเรียน (วิถีพุทธ)


๒. นักเรียนทำแบบทดสอบก่อนเรียน หน่วยการเรียนรู้ที่ ๒
คู่คิด...ค


๓. ครูอ่านสารคดีสั้นๆ เรื่องที่พิจารณาแล้วเห็นว่าน่าสนใจให้นักเรียนฟัง แล้วกระตุ้นให้นักเรียนสร้างคำถามจากเรื่องที่ฟังเป็นการนำเข้าสู่บทเรียน 


๔. ครูสนทนากับนักเรียนเรื่องงานเขียนประเภทสารคดี พร้อมยกตัวอย่างชื่อนักเขียนสารคดีที่มีชื่อเสียงของไทย เช่น อรสม สุทธิสาคร ธีรภาพ โลหิตกุล ฯลฯ และยกตัวอย่างหนังสือสารคดีที่ดี
ขั้นจัดกิจกรรมการเรียนรู้ 


๑. นักเรียนตอบคำถามกระตุ้นความคิด (ทักษะการคิด)นักเรียนเคยอ่านหนังสือประเภทสารคดีเรื่องอะไรบ้าง และสารคดีเรื่องดังกล่าวให้ความรู้ กับนักเรียนอย่างไร (พิจารณาตามคำตอบของนักเรียน โดยให้อยู่ในดุลยพินิจของครูผู้สอน)


๒. นักเรียนศึกษาความรู้เรื่อง การอ่านจับใจความ จากหนังสือเรียน และใบความรู้ เรื่อง สารคดี (กำหนดเวลา 15 นาที) (ทักษะการมีวินัย)

๓. นักเรียนตอบคำถามกระตุ้นความคิด การอ่านจับใจความ มีประโยชน์อย่างไร 


(ช่วยให้ผู้อ่านจำแนกข้อเท็จจริงของเรื่องที่อ่านออกจากส่วนประกอบอื่นๆ ของเรื่องได้)
ขั้นสรุปบทเรียน
1. ครูและนักเรียนสรุปประโยชน์จากการอ่านสารคดี
กิจกรรมการเรียนรู้ (ชั่วโมงที่ ๒)
ขั้นนำเข้าสู่บทเรียน
1. ครูและนักเรียนนั่งสมาธิ เพื่อสร้างความพร้อมก่อนเรียน(วิถีพุทธ)
2. ทบทวนความรู้จากคาบที่แล้ว


ขั้นจัดกิจกรรมการเรียนรู้ 


๑.  นักเรียนแบ่งกลุ่มเลือกอ่านสารคดีประเภทชีวประวัติที่ครูนำมาเป็นตัวอย่างกลุ่มละ ๑ เรื่อง แล้วให้นักเรียนสรุปแง่คิด คุณค่าของเรื่องและประโยชน์ที่ได้รับการการอ่านสารคดี 

๒. นักเรียนแต่ละกลุ่มสรุปความดีและแบบอย่างที่ดีของบุคคลจากบทสารคดีที่เลือกอ่าน เพื่อนำเสนอหน้าชั้นเรียน (ทักษะการคิด,วิถีพุทธ)


ขั้นสรุปบทเรียน

    ๑.  นักเรียนแต่ละกลุ่มนำเสนอความดีและแบบอย่างที่ดีของบุคคลจากบทสารคดีที่เลือกอ่าน     ความดี โดยใช้หลักเหตุผล และแสดงทัศนะและข้อเท็จจริงที่ได้จาการอ่านอย่างตรงประเด็น กลุ่มละ 5 นาที คน  เมื่อนักเรียนนำเสนอเรียบร้อย ครูกล่าวชื่นชมในการทำความดีของนักเรียน (ทักษะความซื่อสัตย์,วิถีพุทธ)
สื่อเรียนรู้/แหล่งการเรียนรู้


๑.
หนังสือเรียน ภาษาไทย : หลักภาษาและการใช้ภาษา ม.๓



๒.
ใบความรู้ เรื่อง สารคดี


๓.
ใบงานที่ ๒.๑ เรื่อง หลักการอ่านจับใจความ
 
      ๔. สารคดี ชีวประวัติ บุคคลสำคัญของประเทศ
การวัดและประเมินผล
	วิธีการ
	เครื่องมือ
	เกณฑ์

	ตรวจแบบทดสอบก่อนเรียน หน่วยการเรียนรู้ที่ ๒
	แบบทดสอบก่อนเรียน หน่วยการเรียนรู้ที่ ๒
	(ประเมินตามสภาพจริง)

	ตรวจใบงานที่ ๒.๑
	ใบงานที่ ๒.๑
	ร้อยละ ๖๐ ผ่านเกณฑ์

	สังเกตพฤติกรรมการทำงานรายบุคคล
	แบบสังเกตพฤติกรรมการทำงานรายบุคคล
	ระดับคุณภาพ ๒ ผ่านเกณฑ์

	สังเกตการใฝ่เรียนรู้ มุ่งมั่นในการทำงาน                  และรักความเป็นไทย
	แบบประเมินคุณลักษณะอันพึงประสงค์
	ระดับคุณภาพ ๒ ผ่านเกณฑ์


บันทึกผลการจัดกิจกรรมการเรียนรู้
ผลการจัดการเรียนรู้ (ที่กำหนดไว้ในแผนการจัดการเรียนรู้)

............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

ปัญหา / อุปสรรค
..........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

ข้อเสนอแนะ/แนวทางแก้ไข
............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

   ลงชื่อ........................................ผู้สอน/ผู้บันทึก            

                                                 (นางพวงเพชร  โพธิ์ชัย)

     ครู/ครูชำนาญการพิเศษ
ความคิดเห็นของผู้บริหารสถานศึกษา
..........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

ลงชื่อ..................................................ผู้บริหาร
   
     (นายเยี่ยม ธรรมบุตร)

                                                                    
   ผู้อำนวยการโรงเรียนยางชุมน้อยพิทยาคม
แบบประเมินคุณลักษณะและพฤติกรรมอันพึงประสงค์ของผู้เรียนตามทักษะโรงเรียนสุจริต

ชื่อ  ..............................................................................................................ชั้น...............เลขที่  ......................
	คุณลักษณะอันพึงประสงค์และตัวชี้วัด
	ภาคเรียนที่ 1

	
	ดีเยี่ยม

	ดี
	พอใช้
	ปรับปรุง

	
	3
	2
	1
	0

	1.  ทักษะกระบวนการคิด
     1.1  จำแนกเปรียบเทียบ แยกแยะ แง่มุมต่าง ๆ ได้ เช่น ข้อดี ข้อเสีย ประโยชน์ คุณ โทษ ความเหมาะสม ไม่เหมาะสม
1.2 ยกตัวอย่างบุคคลที่เป็นแบบอย่างที่ดีในโรงเรียน ชุมชนและสังคม พร้อมอธิบายความดีที่ปรากฏ
1.3 วิเคราะห์ผลดี ผลเสีย ประโยชน์ โทษที่ตนเองและชุมชนได้รับจากการปฏิบัติ
    1.4  สร้างสรรค์ผลงานต่อต้านการทุจริต
 
	......
......
......


……
	......
......
.....

.....
	......
......
......


……
	

	สรุป   การรักชาติ  ศาสน์  กษัตริย์
	
	
	
	

	2.  มีวินัย
      3.1  ปฏิบัติตนตามข้อตกลง  กฎระเบียบของครอบครัว โรงเรียนและสังคม

      3.2   ตรงต่อเวลาและรับผิดชอบในการเรียน การปฏิบัติงาน

     3.3  ปฏิบัติตนในกิจวัตรประจำวันโดยไม่ละเมิดสิทธิผู้อื่น
	......
......
......
	......
......
......
	......
......
......
	..................


	สรุป   ความมีวินัย
	
	
	
	

	3.  ซื่อสัตย์สุจริต
     3.1  ไม่พูดปด

     3.2  พูดจริง ปฏิบัติถูกต้องตามความจริงเพื่อเป็นที่ยอมรับของกลุ่ม

      3.3   ปฏิบัติตามคำมั่นสัญญาของกลุ่ม
	......
......
......
……
…...
	......
......
......
…..
……
	......
......
......
……
……
	..............................

	สรุป   ความซื่อสัตย์สุจริต
	
	
	
	

	4.  อยู่อย่างพอเพียง      
     4.1 ดำเนินชีวิตอย่างพอเพียง มีเหตุผล รอบคอบ มีคุณธรรม

     4.2  มีภูมิคุ้มกันในตัวที่ดี ปรับตัวเพื่ออยู่ในสังคมได้อย่างมีความสุข


	......
......
......
	......
......
......
	......
......
......
	..................

	สรุป   อยู่อย่างพอเพียง
	
	
	
	


	คุณลักษณะอันพึงประสงค์และตัวชี้วัด
	ภาคเรียนที่ 1

	
	ดีเยี่ยม

	ดี
	พอใช้
	ปรับปรุง

	
	3
	2
	1
	0

	5.  มีจิตสาธารณะ
      5.1  พึงพอใจที่ช่วยเหลือ แบ่งปันให้ผู้อื่นด้วยความเต็มใจ และโดยไม่หวังผลตอบแทน
      5.2  ชักชวนให้ผู้อื่นร่วมช่วยเหลือ แบ่งปันโดยไม่หวังผลตอบแทน

      5.3  มีส่วนร่วมส่งเสริมสนับสนุนให้ผู้อื่นเป็นพลเมืองดีของโรงเรียน ชุมชน สังคม
      5.4  การเข้าร่วมกิจกรรมเผยแพร่ความดีของบุคคลที่เป็นต้นแบบการไม่ทุจริต
      5.5  ชักชวนให้เพื่อนนักเรียนติดตามการปฏิบัติงานคณะกรรมการนักเรียนที่ไม่เหมะสม ส่อไปในทางทุจริต อย่างเหมาะสมกับวัย
      5.6  ร่วมในกิจกรรมการติดตามการใช้อำนาจของรัฐ
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.........
.........

	สรุป   มีจิตสาธารณะ
	
	
	
	

	สรุป
	
	
	
	


                                                                            ลงชื่อ ..............................................ผู้ประเมิน
เกณฑ์การให้คะแนน
3  หมายถึง พฤติกรรมที่ปฏิบัติชัดเจน สม่ำเสมอ
2  หมายถึง  พฤติกรรมที่ปฏิบัติชัดเจน บ่อยครั้ง
1  หมายถึง  พฤติกรรมที่ปฏิบัติชัดเจน บางครั้ง
0  หมายถึง  พฤติกรรมที่ปฏิบัติชัดเจน ไม่เคยปฏิบัติเลย


